
 

 

 

 

 



 



Υποστήριξη της λειτουργίας των
Συμβουλίων Ένταξης Μεταναστών (ΣΕΜ)
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ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ & ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ
ΕΝΤΑΞΗΣ ΥΠΗΚΟΩΝ

ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

Το Έργο «Υποστήριξη της λειτουργίας των Συμβουλίων Ένταξης Μεταναστών» 
υλοποιείται στο πλαίσιο του Ετήσιου Προγράμματος 2009 του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ένταξης Υπηκόων Τρίτων Χωρών και 

συγχρηματοδοτείται κατά 75% από Κοινοτικούς Πόρους και κατά 25% από Εθνικούς Πόρους.

Το Έργο «Υποστήριξη της λειτουργίας των Συμβουλίων Ένταξης Μεταναστών» 
υλοποιείται στο πλαίσιο του Ετήσιου Προγράμματος 2009 του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ένταξης Υπηκόων Τρίτων Χωρών και 

συγχρηματοδοτείται κατά 75% από Κοινοτικούς Πόρους και κατά 25% από Εθνικούς Πόρους.

Συμβούλια  Ένταξης Μεταναστών

Στη νέα διαπολιτισμική πραγματικότητα της εποχής μας δημιουργούνται πρωτόγνωρες προκλήσεις τόσο για την Αυτοδιοί-
κηση, όσο και για την τοπική κοινωνία. Προκλήσεις που διαρκώς εντείνονται και ζητούν επιτακτικά πολιτικές και θεσμικές 
απαντήσεις. Τα Συμβούλια Ένταξης Μεταναστών (ΣΕΜ) αναμένεται να αποτελέσουν τη θεσμική, αλλά και ουσιαστική απά-
ντηση για την κοινωνική συνοχή και ανάπτυξη των σύγχρονων πόλεων, οι οποίες χαρακτηρίζονται από έντονη πολιτισμι-
κή ετερογένεια.

Τα ΣΕΜ είναι ένα συμβουλευτικό όργανο σε επίπεδο Δήμου, το οποίο θεσμοθετήθηκε βάσει του Άρθρου 78 του Ν. 
3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης». Συ-
γκροτείται ως ένα αντιπροσωπευτικό σώμα, που παρέχει θεσμικό βήμα συμμετοχής, τόσο για τους εκλεγμένους εκπροσώ-
πους, όσο και για όλους τους υπηκόους τρίτων χωρών σε κάθε Δήμο.

Έργο των ΣΕΜ είναι η καταγραφή και η διερεύνηση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες - που κατοικούν 
μόνιμα στην περιφέρεια του οικείου δήμου - ως προς την ενεργό και ισόρροπη συμμετοχή τους στην τοπική δημόσια ζωή, 
την αποτελεσματική επαφή τους με δημόσιες αρχές και υπηρεσίες, καθώς και την προώθηση της ενταξιακής διαδικασίας 
μέσα από την προάσπιση των δικαιωμάτων τους. 

Η τοπική κοινωνία υποδέχεται και αποδέχεται από την αρχή τον μετανάστη, καθώς αποτελεί τη «νέα πατρίδα», τον τόπο 
όπου διαμορφώνει τη νέα ατομική και κοινωνική του ταυτότητα. Πληροφορίες

κα. Βίκυ Δήμου: Τηλ.: 210 6985820 - 30, Fax: 210 6920082
& στην ιστοσελίδα: http://elearning.sem-ete.gr

ΕΠΕΚΣΑ  Φειδίου 18, 10678 Αθήνα, τηλ.: 210 3303060, fax: 210 3801777, www.epeksa.gr
ΔΙΑΣΤΑΣΗ  Λεωφ. Κηφισίας 125-127, 11524 Αθήνα, τηλ.: 210 6985820-30, fax: 210 6920082, www.kekdiastasi.edu.gr

Ένας θεσμός πρόκληση για την Αυτοδιοίκηση και την τοπική κοινωνία

Από τη θεσμοθέτηση στην κοινωνική πράξη

Τα Συμβούλια Ένταξης Μεταναστών αποτελούν μια σημαντική ευκαιρία για τη συμμετοχή στο δημόσιο 
διάλογο, την ενίσχυση της πολιτικής έκφρασης και, εν τέλει, την ενσωμάτωση των υπηκόων τρίτων χωρών στην 
κοινωνία των πολιτών. Ο νεοσύστατος θεσμός των ΣΕΜ, ως συμβουλευτική δομή, είναι ένα σημαντικό εργαλείο 
για τη συμμετοχή στα κοινά, την αντιπροσώπευση και την υπεράσπιση των συμφερόντων των μεταναστών 
κατοίκων σε τοπικό επίπεδο, που μπορεί και πρέπει να αξιοποιηθεί. 

Στις νέες συνθήκες οι τοπικές κοινωνίες οφείλουν να μετατρέψουν τη διαφορετικότητα σε οικονομικό, 
κοινωνικό και πολιτιστικό δυναμισμό. Η σύσταση και λειτουργία των ΣΕΜ σε κάθε δήμο, δίνει τη δυνατότητα 
στους υπηκόους τρίτων χωρών να συνεργαστούν με τους συνδημότες τους και να συνδιαμορφώσουν 
την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη του τόπου τους, καθώς μοιράζονται κοινές αγωνίες, κοινά δικαιώματα 
και υποχρεώσεις. Έτσι εξασφαλίζεται ισορροπία ανάμεσα στο σεβασμό της διαφορετικότητας και
στην ενίσχυση των κοινών δεσμών.

Για μια τοπική κοινωνία ουσιαστικής συνύπαρξης και αλληλεγγύης, όπου όλοι θα έχουμε περισσότερα να μας 
ενώνουν από αυτά που μας χωρίζουν.



Ενίσχυση των Συμβουλίων  Ένταξης Μεταναστών Καινοτόμες Δράσεις για την ουσιαστική υποστήριξη των ΣΕΜ Επιμόρφωση - Κατάρτιση

Η σύνδεση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με το ευαίσθητο θέμα της μετανάστευσης, καθώς και η ουσιαστική εμπλοκή της στη 
διευθέτηση ζητημάτων που αφορούν στους υπηκόους τρίτων χωρών συνιστούν αντικείμενο ύψιστης προτεραιότητας. 

Με γνώμονα μια πολυπολιτισμική και ανοικτή τοπική κοινωνία, η ελληνική πολιτεία προωθεί δράσεις για την ομαλή 
ένταξη και αρμονική συμβίωση των υπηκόων τρίτων χωρών στην τοπική κοινωνία, αλλά και την ενίσχυση της κοινωνικής 
συνοχής. Στο πλαίσιο του Ετήσιου Προγράμματος 2009 του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ένταξης Υπηκόων Τρίτων Χωρών, υλο-
ποιείται το Έργο «Υποστήριξη της λειτουργίας των Συμβουλίων Ένταξης Μεταναστών (ΣΕΜ)», με κεντρικό άξονα 
την ενεργή συμμετοχή των υπηκόων τρίτων χωρών στη δημόσια ζωή διασφαλίζοντας βασικές πολιτικές ελευθερίες και με 
σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα περί ισότητας και αλληλεγγύης. 

Σκοπός του Έργου είναι η παροχή τεχνικής υποστήριξης, συμβουλευτικής και επιμόρφωσης στα μέλη των Συμβου-
λίων Ένταξης Μεταναστών και στο προσωπικό των Δήμων που εμπλέκονται στην οργάνωση και λειτουργία των ΣΕΜ, καθώς 
και στην ανάδειξη των δυνατοτήτων και αρμοδιοτήτων των Συμβουλίων στη διαδικασία ένταξης των υπηκόων τρίτων χωρών.

Με την επιμόρφωση των μελών των ΣΕΜ και του προσωπικού των δήμων, διασφαλίζεται η πλαισίωση των Συμβουλίων από 
στελέχη με πλήρη και ολοκληρωμένη αντίληψη πάνω σε θέματα συμμετοχής στα κοινά και εκπροσώπησης ευάλωτων ομά-
δων, αναγνωρίζοντας τα οφέλη που προκύπτουν, τόσο για τους ίδιους όσο και για το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 

Η εκπαιδευτική διαδικασία αφορά, κυρίως, σε κατάρτιση μέσω e-learning. Στους καταρτιζόμενους θα διανεμηθεί ειδικό 
εκπαιδευτικό υλικό για την ανάπτυξη εξειδικευμένων γνώσεων αναφορικά με τους όρους και τις δυνατότητες ενεργούς 
συμμετοχής στην κοινότητα, διαπολιτισμικής συνεργασίας, καθώς και συγκρότησης θεσμών πολιτικής έκφρασης.

Το εκπαιδευτικό περιεχόμενο διακρίνεται σε 4 βασικές θεματικές ενότητες:
•	 Σύγχρονες Μεταναστευτικές Ροές
•	 Συμμετοχή στα κοινά και μετανάστευση
•	 Το πλαίσιο του «Καλλικράτη» και οι κοινότητες των Μεταναστών: ο ρόλος των ΣΕΜ
•	 Αξιοποίηση της πλατφόρμας Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης

Για την καλύτερη υποστήριξη των εμπλεκομένων στα ΣΕΜ, θα υλοποιηθούν επιπλέον 13 σεμινάρια σε κάθε Περιφέρεια 
της χώρας. Με τον τρόπο αυτό, οι συμμετέχοντες θα αποκτήσουν το μεθοδολογικό και θεωρητικό υπόβαθρο και θα είναι σε 
θέση να διαχειρίζονται περίπλοκες καταστάσεις, αλλά και να προσφέρουν αξιόπιστες υπηρεσίες, μέσα στο σύνθετο περι-
βάλλον της εκπροσώπησης και συνεργασίας διακριτών ομάδων των τοπικών κοινοτήτων.

Με τον τρόπο αυτό, αναδεικνύονται οι ωφέλειες από την 
υποστήριξη της λειτουργίας των ΣΕΜ, συμβάλλοντας στην 
ευρεία αναγνώριση του θεσμού και στην υιοθέτησή του 
από τους ΟΤΑ, στη βάση της συμμετοχικής δημοκρατίας 
για μια κοινωνία χωρίς διακρίσεις.

Παρέχεται εξειδικευμένη συμβουλευτική και τεχνική υποστήριξη στα ΣΕΜ, καθώς και στους δημοτικούς υπαλλήλους που 
θα κληθούν να οργανώσουν τη λειτουργία τους και να υλοποιήσουν τις τοπικές δράσεις ένταξης των μεταναστών, 
αναφορικά με τη συγκρότηση των ΣΕΜ.

Η υποστήριξη αφορά: 

n	 στη μεθοδολογία και τεχνογνωσία για τη σύσταση των ΣΕΜ, 
n	 στη σύνταξη σχετικού Κανονισμού, 
n	 στην εκπόνηση Οδηγού Εφαρμογής της σύστασης και λειτουργίας των ΣΕΜ, και
n	 στη συμβουλευτική των διοικήσεων των ΣΕΜ και των εμπλεκομένων υπαλλήλων.
n	 παροχή υποστηρικτικού υλικού με τη μεταφορά εμπειρίας άλλων χωρών.

Για την ενεργό συμμετοχή όλων, στον κοινό στόχο της κοινωνικής ενσωμάτωσης των υπηκόων τρίτων χωρών και με 
προτεραιότητα την ευρύτερη δυνατή εκπροσώπηση στο δημόσιο διάλογο των τοπικών μεταναστευτικών ομάδων, 
οργανώνεται ανοιχτή ηλεκτρονική διαβούλευση, μέσα από τη λειτουργία ειδικού Διαδικτυακού Τόπου.

Το Έργο, το οποίο σχεδιάζεται και υλοποιείται από την Επιστημονική Εταιρεία Κοινωνικής Συνοχής και Ανάπτυξης - 
ΕΠ.Ε.Κ.Σ.Α. και τη ΔΙΑΣΤΑΣΗ Εκπαιδευτικές & Συμβουλευτικές Υπηρεσίες, περιλαμβάνει μια σειρά ολοκληρωμένων 

δράσεων για την παροχή αποτελεσματικής υποστήριξης, όσον αφορά στην οργάνωση, τη λειτουργία και
τη στελέχωση των ΣΕΜ. Οι δράσεις αυτές συμβάλλουν στην ομαλή ένταξη των μεταναστών στην ελληνική

πραγματικότητα τόσο της αυτοδιοίκησης, όσο και γενικότερα της τοπικής κοινωνίας.

Μέσα από την ουσιαστική υποστήριξη της λειτουργίας των ΣΕΜ, τη σωστή οργάνωση και την εξέλιξή τους σε ένα 
λειτουργικά χρήσιμο θεσμό, δημιουργούνται πολλαπλά και σημαντικά οφέλη που αφορούν τόσο στην ομαλή ένταξη

και διαβίωση των υπηκόων τρίτων χωρών, όσο και στην ισόρροπη ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας.

για ένα λειτουργικό θεσμό συμμετοχής στη δημόσια ζωή

Μαθαίνουμε ΟΛΟΙ να συνεργαζόμαστε αρμονικά με σεβασμό στις πολιτισμικές μας διαφορές και ιδιαιτερότητες!

Οφέλη

•	 Ενισχύεται η ενεργός και ισότιμη συμμετοχή των υπηκόων τρίτων χωρών
στα κέντρα των αποφάσεων και τον κοινωνικό ιστό, ενδυναμώνοντας 
το στοιχείο της τοπικής δημοκρατίας.

•	 Αξιοποιούνται οι δυνατότητες που προσφέρει η παρουσία διαφορετικών
ομάδων για την οικονομική, κοινωνική και πολιτισμική τοπική ανάπτυξη.

• 	 Υποστηρίζεται η κοινωνική ένταξη ατόμων προερχόμενων από διαφορετικό
πολιτισμικό περιβάλλον και εμποδίζεται η δημιουργία συνθηκών 
«γκετοποίησης» στην τοπική κοινωνία.

•	 Προωθείται η κοινωνικοποίηση των μεταναστών και η σύνδεσή τους με τον
τοπικό πληθυσμό, με αποτέλεσμα τη διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής.

•	 Διευκολύνεται η πρόσβαση των μεταναστών σε υπηρεσίες και αγαθά,
καθώς και η παρουσία τους σε όλες τις εκφάνσεις της τοπικής ζωής.

•	 Αναδεικνύεται ο σημαντικός ρόλος των εκπροσώπων των φορέων
μεταναστών στην ενταξιακή διαδικασία, διαμορφώνοντας ένα κοινό πλαίσιο 
δικαιωμάτων και υποχρεώσεων.

•	 Ευαισθητοποιείται ο τοπικός πληθυσμός για την αντιμετώπιση των ιδιαίτερων 
προβλημάτων των υπηκόων τρίτων χωρών, προσεγγίζοντάς τους όχι πια 
ως διαμένοντες, αλλά ως συντοπίτες.

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ & ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΩΝ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ & ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΩΝ ΤΩΝ ΣΕΜ

Αξιοποιείται πολύτιμη εμπειρία από άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες, για την αποτελεσματι-
κή λειτουργία των ΣΕΜ. Η ανάδειξη πρότυ-
πων παραδειγμάτων συμμετοχής στα κοινά 
και έκφρασης, καθώς και η δικτύωση και 
συνεργασία με επιστημονικούς φορείς, θα 
συμβάλλουν έμπρακτα στην ορθή θεμελίω-
ση του θεσμού σε τοπικό επίπεδο. Αποτέλε-
σμα της καταγραφής και αποτύπωσης αυτής 
της εμπειρίας είναι η έκδοση Οδηγού Κα-
λών Πρακτικών.

Με στόχο την ευρύτερη προβολή Καλών 
Πρακτικών και την ανταλλαγή εμπειριών και 
τεχνογνωσίας, πραγματοποιείται και Ευρω-
παϊκό Συνέδριο, ενισχύοντας την αποτελε-
σματικότητα και τη συμβουλευτική καθοδή-
γηση στην προετοιμασία και ορθή λειτουρ-
γία των ΣΕΜ.

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ
ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ

Για την ανάδειξη των αρμοδιοτήτων και δυνατοτήτων των ΣΕΜ στη διαδικασία ένταξης υπηκόων τρίτων χωρών, θα παρέχε-
ται συστηματική και έγκυρη πληροφόρηση μέσω της λειτουργίας κόμβου τεκμηρίωσης και της ειδικής ιστοσελίδας. 
Διευκολύνεται η συμμετοχή σε ανοιχτά θέματα συζητήσεων και προβληματισμού και εμπλουτίζεται ο διάλογος όσον αφορά 
στις διαδικασίες συγκρότησης και οργάνωσης των Συμβουλίων.

http://elearning.sem-ete.gr

http://elearning.sem-ete.gr


